QUESTAO 16 — IF-BRASILIA/IF-BRASILIA/2017

O transistor do circuito da figura a seguir ¢ de silicio, possui um ganho p = 100 ¢ esta polarizado
na regido ativa. Determine Rg, Ry € Re sabendo que Vec = 20V, Ve = 3V, Iz = 40pA e Rc =
4RE.
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A) Re = 1kQ, R, = 397,5kQ, Rc = 4kQ B) Re = 850Q2, Ry, = 400k, R¢ = 3,4kQ
C) Re = 850Q, R, = 397,5kQ, R¢ = 3,4kQ D) Re = 2kQ, R, = 397,5kQ, R¢ = 8kQ
E) Re = 1kQ, R, = 400kQ, R¢ = 4kQ

Resolucéo:
Como 1, =40zA, temos que |, = -1, =100-404A =4000.A =4mA. Nesse caso, como

0 transistor esta polarizado na regido ativa, podemos aproximar |. =1, =4mA e, assim,
Ve =1.-R.=4-10°R..

Tem-se também que V. =V, =1.-R.. Mas, como V. =20, V. =V +3 e R; =4R.,
podemos escrever, 20— (V; +3) =4-107-4R_, ou seja, Vg =17-16-10°-R..

Igualando as duas equagcdes que relacionam V¢ e R, temos:

4.10°.R. =17-16-10"-R, de onde se obtém R, = LS =850Q2.
(4+16)-10
A partir do valor de R, calculamos R, =4R. =4-(850) = 3400Q2 = 3,4kQ2.
Finalmente, V, =V, +0,7=4-10°,(850) +0,7=3,4+0,7 = 4,1V
Assim: Ry Ve Ve _ 20_41% __ 159 — =397,5-10°Q = 397,5kQ.
g 40-10° 0,04-10

Alternativa C é Correta.

QUESTAO 48 — UNIFESP/UNIFESP/2016

Assinale a alternativa correta a respeito de estabilizadores e sistemas de alimentagéo
ininterrupta, ou Uninterruptible Power Supply ou no-break.

A) Um no-break com eletrénica de poténcia e acionamento do tipo “inversor fonte de tensdo
com modulacdo six-step”, permite a reprodu¢do de uma tensdo na saida puramente senoidal,
sem nenhum contetdo harménico além da fundamental.

B) Um estabilizador com eletrénica de poténcia e acionamento do tipo “inversor fonte de tensao
com modulacdo six-step”, permite a reprodu¢do de uma tensdo na saida puramente senoidal,
sem nenhum contetdo harménico além da fundamental.



C) Um no-break é capaz de realizar apenas a funcéo de filtragem das componentes harménicas
de alta frequéncia da tenséo e corrente aplicadas a um dispositivo de carga. Para se tornar um
sistema de alimentacg&o ininterrupta, é necessario um banco de baterias e um inversor adicionais.
D) Um no-break com eletronica de poténcia e acionamento do tipo “senoidal com modulagdo
PWM”, permite a reproducdo de uma tensdo na saida com baixas distorcdes.

E) Um estabilizador ¢ um componente ultrapassado, pois suas baterias ndo tém muita
autonomia, além de causar interferéncias na operagdo dos demais circuitos elétricos de uma
instalacéo.

Resolucéo:

Alternativa A — Incorreta: na modulacdo six-step, a forma de onda de saida apresenta seis
saltos ou patamares em um ciclo, ou seja, ndo fornece uma saida puramente senoidal
apresentando harmdnicas multiplas da fundamental.

Alternativa B — Incorreta: assim como dito anteriormente, na modulacéo six-step, a forma de
onda de saida apresenta seis saltos ou patamares em um ciclo, ou seja, ndo fornece uma saida
puramente senoidal apresentando harmdnicas maltiplas da fundamental.

Alternativa C — Incorreta: o no-break trata-se de um sistema de alimentacd@o ininterrupta,
possuindo um backup de baterias e um sistema inversor para converter a tenséo do conjunto de
baterias para a tensdo alternada com amplitude e frequéncia adequadas ao funcionamento do
equipamento a ser alimentado.

Alternativa D — Correta: reduz-se significativamente o contetdo harménico da tensdo gerada
por um inversor, utilizando-se uma modulag¢do senoidal (PWM senoidal). Nesse tipo de
modulacdo, a frequéncia da fundamental é definida por uma referéncia na forma de uma
senoide. Os sinais de comando dos interruptores do inversor séo estabelecidos por comparagao
desta senoide com uma onda triangular de forma que, na saida do inversor tem-se uma forma
de onda senoidal de baixissimo contetudo harmonico.

Alternativa E — Incorreta: o estabilizador é um equipamento que tem a funcdo de proteger
aparelhos eletrénicos das variagdes de tensdo que recebe da rede elétrica. Ele mantém a tenséo
da rede elétrica, que alimenta o aparelho, dentro de uma faixa que permitira o funcionamento
normal do mesmo. E um equipamento ainda muito utilizado nas situagdes em que ndo ha
necessidade de se manter o aparelho ligado durante uma queda de energia, pois nédo utiliza
baterias.

Alternativa D é Correta.

QUESTAO 81 — TCE-PR/CESPE/2016
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Para projetar um amplificador de dudio conforme o modelo representado na figura precedente,
um engenheiro precisa ajustar o parametro o de modo que a fonte dependente absorva poténcia
do circuito. Com base nessas informagdes, assinale a opcdo que apresenta corretamente a
condicéo que a devera satisfazer para atingir essa especificacdo de projeto.

A)0<a<1/4 B)a>1/4 C)-1/4<0<0 D)a<0 E)a>0

Resolucéo:
Seja o desenho abaixo com as correntes e tensdes indicadas:



ot

V1
Aplicando-se a lei dos nés a V2 e V1 obtemos as seguintes equacgoes:
-paraV1l: el +i,—1, =0

-paraV2: I, —a.l, —i; =0

Do circuito, tem-se ainda que:
=2V g yg;i =2, SV Y2

1 2 2 2
Substituindo estes valores nas duas equacdes obtidas inicialmente e resolvendo para V1 e V2,
obtemos:
- para V1:
a.(2—V2)+ﬂ—\£ =0

2 2

da—2N2a+2-2N1=0

V1=2a—-V2a+1 (primeira equacéo)

- para V2:

2—V2—a.(2—V2)—\%:0

4-N2—bda+N2a-N2=0
N2-N2a =4-4a
V2(3-2a)=4-4a

V2:4—4a
3

(segunda equacéo)

Substituindo a segunda equacéo na primeira, temos:

V1= 205—(4_40{].05 +1
3-2«x

4o 4o’
+ +

3-2a 3-2«a
(3-2a)V1=2a.3-2a)-4a +4a’ +3-2a
(3-2a)V1=6a-4a’ —4a+4a’ +3-2a

1- 3

(3-2a)

A poténcia da fonte dependente é dada por:
P=V2-Vl.al,

V1=2a - 1




Substituindo V1 e V2, resulta:
P :(4‘4“ 3 j.a.lx L pozd-da),

3-2a 3-2a 3-2a
O valor de a que leva a poténcia minima ou maxima é obtida derivando-se a poténcia em
relacdo a I, e igualando-se a zero. Assim:
dP  a.(1-4a)
dl, 3-2a

X
Assim, para que a fonte dependente absorva poténcia, « deve ser maior que zero (« >0) e deve
ser menor que 1/4 (a < 1/4).
Alternativa A é Correta.

=0 - a(l40)=0 - a=0oua=1/4

QUESTAO 43 - CODEBA/FGV/2016

A respeito de equipamentos utilizados na partida de motores, analise as afirmativas a seguir.

I. O soft-starter permite uma partida suave e o controle de velocidade do motor.

Il. A chave estrela-triangulo faz com que o motor apresente uma consideravel perda de
conjugado (torgue) na partida.

I11. A chave compensadora pode ser usada para a partida de motores quando solicitada por carga
mecanica.

Assinale:

A) se somente a afirmativa | esté correta. B) se somente a afirmativa Il esta correta.

C) se somente a afirmativa Il esta correta. D) se somente as afirmativas | e Il estiverem
corretas.

E) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

Resolucéo:

Afirmativa | - Incorreta: o soft-starter é um dispositivo eletronico cuja finalidade é controlar a
tensdo aplicada ao motor no momento da partida ou na sua parada, proporcionando partidas
mais suaves. Com este dispositivo, é possivel também limitar a corrente de partida dos motores,
evitando os tradicionais picos no seu inicio de operacdo. A tensdo de partida € reduzida através
do deslocamento do angulo de disparo de uma ponte tiristorizada, e aumenta a uma taxa
programada até atingir o valor nominal. O soft-starter ndo tem a fungcdo de controlar a
velocidade do motor. Esta funcdo é obtida pela utilizacao de um inversor de frequéncia, onde se
controla simultaneamente a tensdo e a frequéncia, permitindo que o motor trabalhe em
velocidades diferentes, mantendo o torque aproximadamente constante.

Afirmativa Il — Correta: a chave estrela-triangulo é utilizada para partida de motores que nao
necessitam de conjugado muito elevado no inicio de operacdo. E utilizado em motores que
operam com tensdo nominal ligado em delta ou tridangulo. No inicio, configura-se o
enrolamento em estrela, de forma que, ao aplicar a tensdo de alimentacdo, a bobina fica

energizada com uma tensdo /3 vezes menor. Como a tensdo aplicada é menor, o pico de
corrente na partida também sera menor. Quando o motor ganha velocidade, o enrolamento
retorna para ligacdo em tridngulo, entrando em operagdo nominal. Entretanto, como o
conjugado do motor varia proporcionalmente ao quadrado da tensdo aplicada, vé-se que o
conjugado na partida sera 1/3 (um terco do valor nominal).

Afirmativa Il - Correta: quando o motor é de poténcia mais elevada e precisa de um conjugado
maior na partida devido & sua carga acoplada, utiliza-se a partida compensada. Um
autotransformador com taps reduz a tenséo geralmente a 65% ou 80% de seu valor nominal. O
motor é alimentado com a tensdo do tap selecionado e, quando atinge velocidade suficiente, é
comutado para o valor nominal.

Alternativa E é Correta.




